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Enquête réalisée en ligne du 25 au 27 janvier 2016.

Échantillon de 1624 personnes, représentatif des Français âgés de 15 ans et 
plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
 Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.
 Les rappels sont issus d’une enquête menée pour l’Assemblée Nationale réalisée du 6 au 11 

mars 2015 auprès d’un échantillon de 2000 personnes représentatifs des Français âgés de 15 
ans et plus. Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes : sexe, âge, 
CSP et région de l’interviewé(e).

Méthodologie d’enquête



Le vote et l’engagement de 
proximité au cœur de la 
citoyenneté



Pour les Français, l’engagement citoyen renvoie avant tout au respect (des lois,
des autres, de la France et de ses valeurs) et au vote (1/2)
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question
ouverte. La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères
est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a
pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Lorsque l’on parle d’engagement citoyen, quels sont tous les mots, toutes les impressions qui vous viennent à l’esprit ? – Question ouverte,
réponses spontanées

- À tous -



Pour les Français, l’engagement citoyen renvoie avant tout au respect (des lois,
des autres, de la France et de ses valeurs) et au vote (2/2)
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« Œuvrer ensemble pour le 

bien du pays et de 

chacun. »

« Association, 

aide aux 

défavorisés, 

bénévolat, 

engagement 

syndical. »

« Respect des lois et des 

institutions. »

« Vote, 

participation au  

tri sélectif, 

s'engager dans 

les associations 

de sa 

commune. »

« Altruisme, 

association, 

politique, don de 

soi, intérêt pour 

les choses de la 

cité. »

« Respect des autres. 

Courtoisie et solidarité 

envers les autres. Respect 

des règles de bienséance en 

toutes occasions. »

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

« C’est une attitude, 
une  responsabilité 

humaine. »

« Etre engagé au quotidien 

en respectant les valeurs de 

la République, et une 

certaine éthique : respect 

de soi et des autres, laïcité, 

éventuellement participation 

à des associations. »

« Responsabilité,  

devoir et droit des 

citoyen, écologie. 

mouvement général, 

résistances 

individuelles. » 

« Le respect de 

la nation, de la 

République de 

nos valeurs. »

Lorsque l’on parle d’engagement citoyen, quels sont tous les mots, toutes les impressions qui vous viennent à l’esprit ? – Question ouverte,
réponses spontanées

- À tous -
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Voter

Trier ses déchets

S'occuper de proches en difficulté

Donner son sang

Faire attention à ce que l'on achète, avoir une consommation responsable

Etre bénévole dans une association

S'engager dans un volontariat ou un service civique

Participer à un conseil de quartier, à des consultations locales

Soutenir financièrement une jeune entreprise, un porteur de projet

Travailler dans une entreprise sociale et solidaire

Signer une pétition

S'engager dans l'armée

Donner de l'argent à un sans-abri dans la rue

Manifester

Etre adhérent dans un syndicat

Etre adhérent dans un parti politique

0 à 3 4 à 5 6 à 7 8 à 10 Ne se prononce pas

Formes 
d’engagement 

« traditionnelles »

Le vote et le tri des déchets jugés utiles pour améliorer le fonctionnement de la société. Le bénévolat
associatif est également plébiscité, loin devant les autres formes d’engagement au sein de collectifs
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Dans quelle mesure chacune des actions suivantes peut contribuer selon vous à améliorer le fonctionnement de la société ? 0 signifie pour
vous que cette action ne contribue pas à améliorer le fonctionnement de la société, 10 qu’elle contribue beaucoup à améliorer le
fonctionnement de la société, les notes intermédiaires vous permettant de nuancer votre jugement.
- À tous, en % -



Les Français et l’engagement : 
priorité aux actions 
individuelles et de proximité



Un peu plus d’un Français sur deux se définit comme un citoyen engagé
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5

48
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Très engagé Plutôt engagé Plutôt pas engagé Pas du tout engagé

Engagé : 53%

Personnes engagées dans une 
structure : 76%
Hommes : 56%
65 ans et plus : 61%
Sympathisants de gauche : 68%

Pas engagé : 47%

Personnes pas engagées dans 
une structure : 56%

Femmes : 50%
25-34 ans : 60%

CSP- : 56%
Villes moyennes : 55%

Avec enfant(s) : 51%
Sans préférence partisane : 58%

Vous-même, vous définiriez-vous comme un citoyen très engagé, plutôt engagé, plutôt pas engagé ou pas engagé du tout ?

- À tous, en % -



Les actions « citoyennes » les plus pratiquées par les Français aujourd’hui sont
plutôt individuelles, avec une préférence pour la proximité
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Trier ses déchets

Voter

Faire attention à ce que l'on achète, avoir une consommation responsable

Signer une pétition

S'occuper de proches en difficulté

Donner de l'argent à un sans-abri dans la rue

Donner son sang

Etre bénévole dans une association

Manifester

Etre adhérent dans un syndicat

Participer à un conseil de quartier, à des consultations locales

S'engager dans un volontariat ou un service civique

S'engager dans l'armée

Soutenir financièrement une jeune entreprise, un porteur de projet

Etre adhérent dans un parti politique

Travailler dans une entreprise sociale et solidaire

Je l’ai déjà fait ou le fait actuellement Non, mais je souhaiterais le faire

Non, et je ne souhaite pas le faire Ne se prononce pas

Et vous-même, avez-vous déjà fait ou faites-vous chacune de ces actions ?

- À tous, en % -

Actions 
individuelles



Le souci des générations futures et la volonté de défendre les valeurs de la
France ressortent comme les premières motivations d’engagement
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Le souci des générations futures

La volonté de défendre les valeurs de la
France

La volonté d'améliorer le quotidien

Le sentiment d'être utile à la société

La solidarité envers les personnes fragiles ou
dont les droits sont menacés

Un évènement d'actualité ponctuel et précis 
(attentats, catastrophes naturelles…)

La conviction que l'action des associations
est utile et efficace

La nécessité de soutenir certains organismes
qui ont peu de moyens

Des projets et actions initiés par des
associations

Par " héritage ", en raison d'une tradition
familiale

Très importante Plutôt importante Plutôt pas importante Pas du tout importante Ne se prononce pas

88%

90%

85%

9%

7%

12%

87% 10%

86% 11%

Importante
Pas 

importante

Chacune des raisons suivantes constitue-t-elle selon vous une motivation très importante, plutôt importante, plutôt pas importante ou pas du
tout importante de s’engager (aux côté d’une association, en faveur d’une cause…) ?

- À tous, en % -

79%

77%

80%

18%

20%

17%

75% 22%

59% 38%



La valorisation des 
associations et des citoyens 
pour soutenir et promouvoir les 
initiatives innovantes



Les Français accordent davantage leur confiance aux acteurs de proximité et
aux citoyens eux-mêmes pour soutenir et promouvoir les projets innovants
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Les associations

Les citoyens eux-mêmes

Les start-up, jeunes
entreprises à forte

croissance

Les entreprises en
général

Les medias

Les pouvoirs publics

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance Ne se prononce pas

71%

64%

68%

26%

33%

29%

48% 49%

31% 66%

Confiance
Pas 

confiance

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance à chacun des acteurs suivants pour soutenir et
promouvoir les projets d'innovation portés par des associations, des fondations ou des citoyens ?

- À tous, en % -

28% 69%



La lutte contre le chômage 
reste la cause la plus prioritaire 
à soutenir



Pour les Français, la lutte contre le chômage ressort comme la cause prioritaire
à défendre, devant la protection de l’environnement
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La lutte contre le chômage

La protection de l’environnement

L’aide et la protection de l’enfance

La lutte contre l’exclusion et la pauvreté

La défense des droits de l’Homme

L’aide aux personnes âgées

L’accès à l’éducation

L’aide en faveur de la recherche médicale

L’aide aux personnes handicapées

L’insertion des jeunes dans l’emploi

L’aide humanitaire d’urgence (internationale) 

Les initiatives citoyennes ou des porteurs de projets
en France

L’accès aux loisirs, aux sports et à la culture

L’aide en faveur d’actions locales

Ne se prononce pas

Parmi les causes suivantes, quelles sont celles dont vous estimez qu’elles doivent être défendues en priorité ? (Trois réponses possibles)

- À tous, en % -



Suivez l’actualité de Harris Interactive sur :
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Contacts Harris Interactive en France :

Jean-Daniel Lévy - Directeur du Département Politique & Opinion - 01 44 87 60 30 - jdlevy@harrisinteractive.fr
Laurence Lavernhe – Responsable de la communication - 01 44 87 60 94 - 01 44 87 60 30 - llavernhe@harrisinteractive.fr

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats

doit être accompagnée des éléments techniques suivants :
le nom de l'institut, le nom du commanditaire de l’étude,
la méthode d'enquête, les dates de réalisation et la taille de l'échantillon.
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https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
mailto:llavernhe@harrisinteractive.fr

